



# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Выходит 300 раз в году • № 270 (21836) • Понедельник, 21 ноября 1988 года • Цена 3 коп.

## В ответ на Письмо ЦК КПСС

### НУЖЕН БАНК ОПЫТА

Чем животноводы могут ответить на Письмо ЦК КПСС? Давайте думать сообразно. Предлагаем на страницах «Правды Востока» открыть банк опыта земоводки. Применим новшество, найдем выход из трудного положения — расскажем об этом на страницах газеты. А для начала предлагаем создавать на селе кооперативные фермы.

Любой сельчанин знает, что за словом «инвестор» — сбор со дворов излишков молока, мяса, яиц. Только какие сейчас излишки? Стал для нас и для хозяйственников план по индивидуальному сектору тяжелой обузой. Выход нашел директор совхоза Реймбай Курбанбаев. Говорит мне: «Семьи у тебя большая, вас знают как хороших животноводов. Берите старую ферму, открывайте кооператив. А мы поможем».

Совхоз помог отремонтировать помещения для скота, подвести электричество, воду, построить новые навесы, смонтировать коромзатчики. Согласились прира-

батывать со мной на старой ферме сын Рамиз, брат Джумабай, племянница Гульнара и соседка Майрам Отегина. Семь коров у нас было вначале. Потом привезли еще и довели стадо до 42 голов, столько же телят взяли на откорм. Теперь значительную часть совхозного плана выполняем мы.

### РЕЗЕРВЫ КОРМОВОГО ПОЛЯ

В Письме ЦК КПСС подчеркивается, что продовольственное снабжение остается одной из самых острых проблем. Решение ее во многом зависит от развития кормовой базы хозяйства.

В терmezском колхозе имени Жданова вот уже несколько лет подряд стабильно увеличивают производство и заготовку молока и мяса. Секрет успеха животноводов прост: кормопроизводство в колхозе полностью переведено на семейный подряд.

В нынешнем году в хозяйстве с каждого гектара личников прошлых лет получено по 163 центнера сена

отличного качества. Люцерну в этом году посыпали вместе с овсом. Взяли на круг около 400 центнеров зеленой массы. Высокие урожаи кормовых, сбалансированные рационы кормления — все это обеспечивает сытную зимовку скота, а стало быть, и высокие надои и привесы.

В Сурхандарье немало других хозяйств с крепкой кормовой базой. Но, к сожалению, много и таких, где кормопроизводство отстает, как к чему-то второстепенному.

В денгауском колхозе имени 8 Марта план заготовок мяса и молока выполнен

лучше, чем наполовину. Да и могло ли быть иначе, если корма здесь — проблема номер один? Под кормом отводятся бровесые земли. Зимовку начали, имея лишь около 13 центнеров кормовых единиц на условную голову скота. Такое же примерно положение и в денгауском колхозе имени Ульянова, в совхозах «Украина», «Гулстан» и «Рабат» и других хозяйствах области.

«Но хватает земель, но можем разместить кормовые культуры», — сетуют агрономы и зоотехники. Да, надо бы побольше земель под корма. Но пока разбираются между собой планирующие органы, думается, хозяйствам надо рассчитывать только на свои силы. Исходить из того запаса фуражка, что запасли. Большое значение имеет грамотное, бережливое расходование кормов, сбалансированность их по питательным веществам, бесперебойная работа кормоцехов и кормокухонь. Словом, резервы есть. Надо по-хозяйски ими распорядиться.

Б. БОРИСОВИЧ.  
Агроном, член корреспондентского пункта «Правды Востока» при Сурхандаргинском облагропроме.

### ЗЕМЛЯ ГОТОВИТСЯ К КАНИКУЛАМ

#### Репортаж

Самодельный агрегат для измельчения гуза-паи ровным слоем покрывал землю стеблями.

— Принцип действия прост, — поясняет председатель колхоза имени Ахунбабаева Герой Социалистического Труда М. Рузматов. — Кардановый механизм вращает редуктор, с которым цепными передачами соединены ножи.

В хозяйстве всегда начинают пахоту только после уборки гуза-паи. Конечно, одного самодельного приспособления колхозных рапционизаторов явно недостаточно. Поэтому использую и четыре силосоубороч-

цаются? — спрашивает колхозница Д. Узакова. — И танцы хорошо прогреваются, и жар долго держится.

Для удобства на этих делянках поставлены специальные механизированные корчеватели. Заготовителям остается лишь подобрать гуза-паю.

— В нынешнем году почти на месяц раньше прошлогоднего завершают пахоту, — сказал во время первого тракторист С. Закиров. — У земли начинаются «канникулы» — пусть набирает силу.

В. МАГАИ.  
Соб. корр. «Правды Востока».

Среднеширьческий район, Ташкентская область.

иных комбайна. Но это, как говорится, не от хорошей жизни. В упрек тем, кто обязан был давно сконструировать для хлопководов подобный механизм.

— Измельченные стебли — хорошее удобрение, — говорит бригадир Ш. Турсунов.

Превращаясь в перегной, они увеличивают гумус в почве.

В нынешнем году его бригада сняла хороший урожай — более 45 центнеров хлопка с гектара. В целом по колхозу тоже завидный показатель — 39 центнеров

сырца, годовой план выполнен на 155 процентов.

Одно из слагаемых успеха — глубоко продуманный подход к организации осенних пахот, которую неделю сравнивают с закладкой фундамента под будущий урожай.

Правда, не на всей площади измельчают в колхозе гуза-паи. В каждой бригаде оставляют нетронутыми 10—15 гектаров для сельчан. Для чего? Рузматов молча ведет меня на соседнюю карту, где женщины слизывают хлопковые стебли в небольшие снопы.

— А вы знаете, какие лепешки благодаря им полу-

чаются? — спрашивает колхозница Д. Узакова. — И танцы хорошо прогреваются, и жар долго держится.

Для удобства на этих делянках поставлены специальные механизированные корчеватели. Заготовителям остается лишь подобрать гуза-паю.

— В нынешнем году почти на месяц раньше прошлогоднего завершают пахоту, — сказал во время первого тракторист С. Закиров.

— У земли начинаются «канникулы» — пусть набирает силу.

В. МАГАИ.  
Соб. корр. «Правды Востока».

Среднеширьческий район, Ташкентская область.

### Обсуждаем проекты Законов СССР

## СУДЬЯ ДОЛЖЕН БЫТЬ НЕЗАВИСИМЫМ

Правовое государство не мыслимо без коренной перестройки работы суда. Ну же особый механизм, который бы надежно гарантировал компетентность и чистоту кадров судей, их независимость.

Проекты Законов СССР, опубликованные в печати, существенно меняют порядок избрания и деятельности суда. Но далеко не все, на мой взгляд, учтено.

Принципиальное значение имеет проект новой редакции статьи 152 Конституции СССР. В ней предлагается, чтобы народные суды — районных (городских), краевых, областных, городских, окружных судов избирались соответствующими Советами народных депутатов.

Однако в резолюции XIX Всесоюзной конференции КПСС «О правовой реформе» говорится: «Одной из гарантий укрепления независимости судей должно стать избрание районных, городских, окружных, областных, городских, окружных судов избираться соответствующими Советами народных депутатов».

Именно такой порядок, на мой взгляд, исключит опасность подбора «удобного» состава суда, находящегося

под влиянием местного органа государственной власти.

Считаю, что записанный в резолюции парламентарии принцип должен быть закреплен Конституцией СССР.

Порядок избрания народных судей соответствующими Советами логично оставить за Советами автономных национальных округов.

Проект новой редакции статьи 153 Конституции СССР провозглашает недопустимость какого-либо вмешательства в деятельность судей, а также в деятельности народных заседателей.

А ответственность за такие действия? Ведь можно человека, вмешивающегося в деятельность судей, пожурить, а можно и наказать по всей строгости закона. Только надо, чтобы закон таковой был.

Судья вынужден идти «на поклон» к хозяйственникам, и попадает в зависимость.

Есть «крылатая» фраза: дешевые правосудие дорого обходится. Думаю, разумное по потребности субсидирование работы судов стоит особо обговорить либо в законодательстве, либо в правительстве.

В проекте статьи 155 Конституции СССР провозглашен принцип неприкосновенности судей и народных заседателей.

По проекту статьи 3, ст. 125 проекта Закона СССР изложено в следующей редакции:

«Комитет конституционного надзора СССР»:

3) осуществляет наблюдение за соответствием конституций союзных республик, постановлений Совета Министров СССР Конституции СССР;

4) по собственной инициативе или по поручению съезда народных депутатов

СССР, по предложению Верховного Совета СССР, его палат, Президиума Верховного Совета СССР, постоянных комиссий палат и комитетов Верховного Совета СССР дает заключения о соответствии нормативных актов общесоюзных государственных органов и общесоюзных органов общественных организаций Конституции СССР.

Ф. ОТАХОНОВ.

Газета «Правда Востока»

Газета «Правда Вост





# Постановление Верховного Совета Узбекской ССР о деятельности Верховного суда Узбекской ССР

Заслушав и обсудив отчет председателя Верховного суда Узбекской ССР т. Игиталиева С. о деятельности Верховного суда Узбекской ССР, Верховный Совет Узбекской ССР отмечает, что высший судебный орган республики, руководствуясь решениями XVII съезда КПСС, XIX Всесоюзной партийной конференции, проводит определенную работу по отправлению правосудия и обеспечению судебного надзора за деятельностью областных и народных судов, укреплению социалистической законности и правопорядка, усилению охраны прав и законных интересов граждан.

Главное внимание в соответствии с проводимыми в республике мерами по преодолению имеющихся место негативных явлений уделяется вопросам активизации борьбы с должностными и хозяйственными преступлениями, коррупцией, извлечением нетрудовых доходов, рецидивной преступностью. Заметно усилены кассационный и надзорный суды Верховного суда, вскрыты многие судебные ошибки прошлых лет, разработаны и направлены на места руководящие разъяснения по важным категориям уголовных дел, а также по некоторым вопросам уголовного процесса. Приняты целенаправленные меры по выработке позитивных направлений в практике назначения судами мер уголовного наказания в условиях расширения гуманизации, демократии и гласности. В результате число лиц, осужденных к лишению свободы, снизилось с 44,3 процента в 1985 году до 30,8 — в 1988 году. Уменьшилось количество лиц, осужденных к кратким срокам лишения свободы, больше стали применяться инициативы.

Вместе с тем Верховный Совет Узбекской ССР считает, что деятельность Верховного суда Узбекской ССР по осуществлению высшего судебного надзора и обеспечению правосудия в республике не стала еще эффективной и не отвечает в должной мере происходящим революционным преобразованиям. В работе Верховного суда, нижестоящих судов все еще допускаются факты бюрократизма, формального отношения к делу, неправильного применения законов. Не уменьшается количество необоснованных осуждений граждан, заволочивания рассмотрения дел в судебных инстанциях. Отдельные уголовные дела зачастую неоднократно изымаются из производства одного суда и передаются в другие, что вызывает справедливые нарекания.

Не способствует единообразному применению судами действующего законодательства и значительное количество ошибочных решений, принимаемых судебной коллегией по уголовным делам Верховного суда при рассмотрении дел в кассационном и надзорном порядке. Число ошибок, допускаемых при рассмотрении дел по кассационным жалобам и протестам, в отчетном периоде возросло почти в 4 раза. Это дезориентирует нижестоящие суды, значительно затягивает правильное разрешение дел по существу.

Многие нарушения закона, допускаемые областными, Ташкентским городским судами, устраивают Верховным судом не в кассационном порядке, а в порядке судебного надзора, когда правовые последствия допущенных ошибок значительно усугубляются. Руководство Верховного суда недооценивает важность рассмотрения в высшем судебном органе уголовных и гражданских дел по первой инстанции, их число за отчетный период уменьшилось в два раза. Редко применяются к производству Верховного суда, не получившие длительное время правильного разрешения в нижестоящих судах, а также дела об организованных преступных группах.

Отсутствие целенаправленной профилактической работы по предупреждению нарушений законности, допускаемых судами республики при разрешении дел, привело к тому, что стабильность принимаемых ими решений в последние годы постоянно снижается. Если в 1985 году отмена приговоров областных и равных им судов в кассационной инстанции Верховного суда составила 6,4 процента, то в 1986 году этот показатель увеличился почти вдвое, а в 1987 году достиг 21 процента. По гражданским делам в кассационном порядке отмена судебных решений, постановлений составила в 1985 году 23,5 процента, в 1987 году — 16,8, а в первом полугодии 1988 года — 19,7 процента.

В последнее время отмечается рост общего числа отмененных и существенно измененных определений коллегий президиумом Верховного суда. В 1985 году отменено определение коллегии по уголовным делам в отношении 53 осужденных, в 1987 году их число достигло 152. В первом полугодии 1988 года по сравнению с аналогичным периодом прошлого года число отмененных определений увеличилось с 54 до 77. За последние три с половины года существенно изменились определения в отношении 237 осужденных, а общее число исправленных ошибок коллегии по уголовным делам составило 551. За тот же период полностью или частично изменины 12 судебных постановлений коллегии по гражданским делам. Судебные составы коллегий разобщены, оперативные совещания работников с предметным обсуждением ошибок проводятся крайне редко.

Отмеченные недостатки в деятельности Верховного суда республики в значительной степени связаны с низким уровнем организации работы его структурных подразделений и ослабленным контролем со стороны президиума и руководства. Не на должном уровне находится аналитическая работа по изучению и обобщению судебной практики. Низкое качество руководящих разъяснений, они не охватывают актуальных вопросов, возникающих в ходе реализации хозяйственной реформы, дальнейшего развития кооперативной и индивидуальной трудовой деятельности и других проблем, связанных с выработкой единой правовой политики в деятельности судов республики в условиях перестройки. В своей практической деятельности высший судебный орган частные определения выносит, как правило, только при рассмотрении конкретных дел по первой инстанции, и контроль за реагированием на них практически не осуществляется.

Продолжают иметь место серьезные недостатки в деятельности президиума Верховного суда. В 1987 году и в первой половине 1988 года по пленуму Верховного суда были отменены незаконные постановления президиума в отношении 9 лиц, причем в отношении двух — с прекращением дела. Небрежное отношение к своим обязанностям некоторых членов Верховного суда Узбекской ССР, повторных изъятий ими дел и проверки доводов, изложенных в кассационных жалобах, некритическая оценка доказательств, нарушения закона, регламентирующего условия и порядок рассмотрения уголовных дел в кассационном порядке, привели к многочисленным отменам и изменениям кассационных и надзорных определений.

Верховный суд зачастую не реагирует должным образом на изменения свидетелями и потерпевшими своих показаний в суде. Нередко, вследствие поверхностного изучения дела, односторонней оценки собранных доказательств, выносится противоречивые определения по одному и тому же делу.

Руководство Верховного суда республики (т. Игиг-

## КУРС НА ДЕМОКРАТИЗАЦИЮ

Генеральная линия — на демократизацию ВЛКСМ — получила весомую и обоснованную поддержку. Таков главный итог IV пленума ЦК ВЛКСМ, который завершился 19 ноября.

Занятительно, конструктивно обсудили участники пленума проекты Законов об изменениях и дополнениях Конституции ССР и о выборах народных депутатов СССР, внесли немало предложений.

В ходе плодотворных, а порой и жарких дискуссий участники пленума еще раз

выступили остроту и важность проблем межнациональных отношений. Подчеркивалась необходимость приложить все силы для сохранения подлинно интернационального духа организации, решительно осуждать и пресекать любые проявления шовинизма или национализма в молодежной среде.

На пленуме избраны делегаты от комсомола на Всесоюзный съезд работников народного образования.

Пленум рассмотрел организационные вопросы.

(ТАСС).

Фронт борьбы за перестройку. И в то же время осуществляется всякая деятельность, направленная на подрыв социалистических устоев, разжигание национальной вражды, разрывание идеального и организационного единства Коммунистического Союза Молодежи. Приняты решения о реорганизации структуры аппарата ВЛКСМ, расширение самостоятельности комсомольских организаций.

На пленуме избраны делегаты от комсомола на Всесоюзный съезд работников народного образования.

Пленум рассмотрел организационные вопросы.

(ТАСС).

## УЧИТЕЛЬ, ПЕРЕД ИМЕНЕМ ТВОИМ...

В эти дни отмечается 80-летие со дня рождения известного узбекского писателя Мирзакалана Ислами

В начале 60-х годов вышел роман «Ферганга до рассвета». Мы, старшеклассники, запомнили читали эту книгу. В романе рассказывалось о жизни узбекского народа до Октябрьской революции, о его борьбе за светлое будущее. Конечно, мы знали о том времени из уроков истории, по учебникам. Но в романе оно было изображено так ярко, образно, эмоционально, что оно оказалось в нашем сознании и оно понравилось, значит, ведь стоящая. А к творчеству молодых он был очень внимателен.

Надо сказать, сам Мирзакалан-ака отличался чрезвычайной скромностью. Он умел найти дорогу к душам людей самых разных возрастов. За советом к нему обращались и молодые, и старшие. Каждое его выступление в газете, журнале, по радио и телевидению вызывало большую почту. Ни одно письмо он не оставил без внимания, на каждое обязательно отвечал.

Мирзакалан Ислами был тонким знатоком узбекского языка, владел им во всем его богатстве, прекрасно знал национальные обычаи и обряды. В произведениях он особенно ценил сюжет, яркое слово. Неуместное употребление хотя бы одного слова вызывало его возмущение.

Он был в этом отношении предельно требователен и к себе, и к коллегам, и к ученикам.

Мирзакалану Ислами при- надлежат переводы на узбекский язык многих русских и зарубежных писателей. Благодаря ему узбекские читатели познакомились на своем родном языке с «Анной Карениной» и «Воскресением» Л. Толстого, «Любовью нашего времени» М. Лермонтова, повестями и рассказами А. Чехова, М. Горького, с «Рождеством» буряка Н. Островского, «Судьбой человека» М. Шолохова, «Молодой гвардии» А. Фадеева, пьесами Н. Погодина, комедией «Много шума из ничего» В. Шекспира, «Оводом» Э. Войнич, другими шедеврами мировой и советской литературы — всего триста переведенных им произведений.

Когда отмечалось 150-летие со дня рождения Льва Толстого, я по поручению редакции пришел к Мирзакалану-дому с просьбой написать для газеты статью о Толстом, о работе над переводами его книг. Мирзакалан-ака так интересно рассказывал о Толстом, он так много знал о нем, что меня это поразило. А через несколько дней он передал прекрасную статью о великом русском писателе.

Не только в творчестве был и остается для нас примером Мирзакалан Ислами.

Мирзакалану Ислами при-

надлежат переводы на узбекский язык книг многих русских и зарубежных писателей. Благодаря ему узбекские читатели познакомились на своем родном языке с «Анной Карениной» и «Воскресением» Л. Толстого, «Любовью нашего времени» М. Лермонтова, повестями и рассказами А. Чехова, М. Горького, с «Рождеством» буряка Н. Островского, «Судьбой человека» М. Шолохова, «Молодой гвардии» А. Фадеева, пьесами Н. Погодина, комедией «Много шума из ничего» В. Шекспира, «Оводом» Э. Войнич, другими шедеврами мировой и советской литературы — всего триста переведенных им произведений.

Перед юбилеем Мирзакалана Ислами писатели, литераторы — его товарищи, ученики — встречались с читателями, поклонниками его творчества. Эти встречи свидетельствовали, что произведения Ислами остаются любимыми книгами многих читателей.

Произведения М. Ислами переведены на языки народов СССР. «Ферганга до рассвета» вышла в Москве в издательстве «Советский писатель». «Наш роман» выпущен на русском языке в издательстве «Ещь гвардия».

Два года нет его работы, но его творчество, его образ дороги нам по-прежнему.

М. ХАЗРАТКУЛОВ.

Писатель.



Какой же бурный «ветер странствий» должен гулить в хоровешкой женской головке, которая захочет увенчать себя вот такой шляпкой под парусами.. Столь экстравагантная выдумка «простительная» разве только модельеру, поклевавшему во что бы то ни стало обогнать конкурентов. Вполне возможно, что так и случится. В Лондоне демонстрируются новейшие модели весенне-летнего сезона.

Телефон Рейтер-ТАСС.

## ЕЙ АПЛОДИРОВАЛА ИНДИЯ

Успешно прошли первые зарубежные гастроли заслуженной артистки Узбекской ССР Насибы Абдуллаевой в Индии. На концертах группы «Самарканда», ведущая солистка которой является Насиба, было предложено забыть о повышении профессионального уровня судебных работников, улучшить работу дисциплинарной коллегии Верховного суда.

4. Верховному суду и Министерству юстиции Узбекской ССР постоянно улучшать работу районных, городских и областных судов по своевременному и качественному разрешению уголовных и гражданских дел, исполнению судебных решений, повышению воспитательного значения судебных процессов, пропаганды советского законодательства; оказывать судам необходимую помощь в осуществлении ими полномочий, постоянно заботиться о повышении профессионального уровня судебных работников, улучшать работу с резервом кадров.

5. Руководству Верховного суда Узбекской ССР обратить особое внимание на подбор, подготовку и воспитание членов Верховного суда. При рекомендации их на должность глубоко и всесторонне изучать деловые и моральные качества кандидатов, систематически анализировать практику их работы и повышать квалификацию. Поднять уровень переподготовки судебных специалистов, не ослабляя контроля за их деятельностью с целью недопущения ими нарушений законодательства.

6. Верховному суду, министерствам юстиции, внутренних дел совместно с прокуратурой Узбекской ССР совершенствовать формы координации совместной деятельности в борьбе с преступностью, ее предупреждении, а также в улучшении правового обучения граждан и воспитания у них уважения к советским законам.

7. Верховному Совету Каракалпакской АССР, областным и Ташкентскому городскому Советам народных депутатов, национальным и областным судам по своему времени и качественному разрешению уголовных и гражданских дел, исполнению судебных решений, повышению воспитательного значения судебных процессов, пропаганды советского законодательства; оказывать судам необходимую помощь в осуществлении ими полномочий, постоянно заботиться о повышении профессионального уровня судебных работников, улучшать работу с резервом кадров.

8. Поручить Комиссии законодательных предложений Верховного Совета Узбекской ССР изучить критические замечания и предложения, высказанные депутатами в ходе обсуждения отчета о деятельности Верховного суда Узбекской ССР и при необходимости внести по ним соответствующие предложения в Президиум Верховного Совета Узбекской ССР.

Президиум Верховного Совета Узбекской ССР рассмотреть вопрос об укреплении руководства Верховного суда Узбекской ССР.

Председатель Президиума Верховного Совета Узбекской ССР

П. ХАБИБУЛЛАЕВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР

Л. БЕККУЛЬБЕКОВА.

гор, Ташкент.

19 ноября 1988 г.

(ТАСС).

Сцены, о ней восторженно писали местные газеты, называя Насибу «еще одним открытием современной эстрады».

Репертуар «Самарканда»

— песни народов Востока.

На сей раз он обогатился песнями и индийских кино-

фильмов «Сангам» и «Тан-

кор диско». По душе пришел индийская номер Абдуллаевой, посвященный памяти известного актера и кинорежиссера Раджа Капура.

В. КАРИМОВ.

Соб. корр. «Правды Востока».

Б. КАРАГАНДИН.

Президент ССР

С. НАСИБА

Абдуллаева

Ислами

Ислами

Ислами

Ислами